

公心贴心暖心 彰显为民本色

思明区法院将学习贯彻二十大精神融入日常工作,以党建为引领聚力平安建设



硬核又温暖的执行行动,会算账、懂技术、能战斗的法官,“法槌护平安”第三期还将带您揭开思明区法院的第N面,寻找它的“应援色”。或许是法袍肃穆的黑,或许是志愿者马甲暖心的红,又或许是防护服让人安心的白。今天,让我们通过这三个颜色,去看思明区法院守护百姓安宁幸福的担当,去探寻这背后党建引领的力量。当前,全院持续保持学习热潮,将学习贯彻党的二十大精神融入日常工作。

文/记者 彭菲 通讯员 思法
图片由思明区法院提供



党员干警到高山党校初心使命馆参观学习。

1

【法袍肃穆黑】

党建与主业融合 审判执行提质司法服务升级

黑色,是法袍的颜色。审判席上,法官们身着法袍,高擎利剑守护平安;褪下法袍,他们依然在工作岗位上发光发热,彰显为民本色。

“党建+”模式为审判执行工作提质增效提供了强大动能。思明区法院政治部副主任、机关党委副书记张小兵介绍:“全院将15个党支部建在庭室,由部门负责人担任支部书记,配强支部班子,正是为了促进党建工作与审判执行主业的深度融合,抓党建促进队伍建设。”

思明区法院以院长上党课、“思法学苑”分享会等为载体,扎实开展理论学习;制定培养高素质领军型法官行动计划,实行青年干警“导师制”传帮带,开展“跟班先进找差距”等系列活动,有力提升队伍的政治素养和业务能力。近年来,先后涌现出“全国优秀法官”、福建省“十大法治人物”“全省先进工作者”“全省优秀共产党员”等先进典型,5名法官获评福建省审判业务专家,1名法官入选全省法院调研人才。

深化党建引领,落脚于服务细节。从安检到立案,从办案开庭到强制执行,一系列便民举措着力提升群众的满意度。如今,进入法院早已不见排队的长龙,取而代之的是出示证件、快速测温、人脸识别的有序场景。这不仅是因为安检大厅的硬件升级改造,还得益于干警主动靠前引导服务。作为“党员先锋岗”,诉讼服务中心线上线下“两手抓”,让立案工作提速。“当天办”工作机制显现成效,部门实行岗位动态调整,根据窗口繁忙程度增派“援兵”,缓解高峰期接待压力。近年来,窗口接待量同比提升16.72%。



开展法律服务进社区活动。



干警参与文明交通督导志愿服务。



青年干警下沉社区助力文明创建。



干警支援核酸检测点信息录入工作。

2

【志愿暖心红】

下沉社区助力文明创建 法治宣传促进社会治理

红色,是志愿服务的颜色。法院内,有身穿“红马甲”的法庭义工,为办事群众提供指引咨询。这是思明区法院打造的全国首个法庭公益志愿服务项目,至今8年已成为响当当的志愿品牌。而在法院外,干警们脱下制服,换上“红马甲”,成为志愿服务队伍中的一员。

思明区法院16名青年干警作为志愿者,下沉至嘉莲街道和梧村街道的16个社区,助力文明创建工作。家事法庭的党员干警傅嘉琳就是其中之一。尽管正是年底结案的关键时期,她每周仍至少腾出两天时间进社区,跟随网格员巡查、入户。社区里有多个无物业小区,傅嘉琳不仅参与洁净家园、楼道整改等工作,也帮忙协调加装电梯、成立业委会等,将居民心声带回社区推动解决。

打开手机,进社区的日子,她

的微信步数都是1万+,与那些坐办公室写文书的工作日形成鲜明对比。傅嘉琳说:“工作中,我们关注的是证据,是法律关系;而在社区和居民打交道,让我更加理解情与理,我用我的法律知识帮助居民,反过来也促进我办好家事案件。”

截至目前,全体下沉干警总服务时长突破了2000小时。思明区法院各党支部还与社区党组织密切联系,坚持“党建+社会治理”,落实“双报到”制度,零距离服务群众。今年以来,院领导干部、支部党员到7个“双报到社区”,开展志愿服务行动40余次,超500人次参与。干警们发挥专业优势,开展“法护银发 情暖夕阳”“小法官夏令营”“家长成长沙龙”等各类普法宣传活动60余场次,为群众提供法律咨询服务,强化群众的法律意识,助力平安综治工作。

3

【抗疫冲锋白】

支援火车站和隔离酒店 参与基层防控工作

白色,是防护服的颜色。面对疫情,思明区法院的干警们化身“六边形战士”(全能型战士),不仅没有停下办案的脚步,还穿上防护服冲在疫情防控一线,党员干警积极发挥表率作用。目前仍有8名干警驻扎火车站、隔离酒店等一线场所,长期支援疫情防控工作。

干警申屠华忠在参加抗疫两周年之际,发布了一条微信朋友圈,他回忆道:“历经5个酒店专班,从早晨工作到凌晨是常态,有过一天最长工作22小时的经历,因宣讲政策规定、劝导客人最长通话1小时7分……”他说:“守土有责、守土尽责是本分,只要组织需要,必将义无反顾,竭尽所能!”

干警刘立志也是如此,他以

“军人退伍不褪色”的信念,日复一日坚守在岗位上。疫情防控期间,他依据市、区防疫要求,针对隔离酒店接收处置人员制作了详细的规范。

还有更多的干警在办案之余,加入基层的排查与防控。有时是连夜迅速集结人员,支援核酸检测点的信息录入或维序工作;有时是协助流调,从白天到黑夜,拨打大量电话,处理庞杂的信息数据,遇到质疑的群众,他们就耐心沟通。他们是街头巷尾的“摆渡人”、交通卡点的“守门人”、服务群众的“跑腿人”、安抚民众的“贴心人”。据不完全统计,今年1月-10月,全院近3000人次投入疫情防控和文明创建工作。